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’інститут медицини прані АМ Н України, м. Київ 
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Проведено санітарно-гігієнічні дослідження умов праці зимівників на українській антарктичній станції Академік 
Вернадський (65° 15' п. ш., 64° 16' з. д .). Встановлено, що найбільше перевищення гранично допустимого рівня 
(ГДР) чинника за критеріями Гігієнічної класифікації праці №  4137 — 86 має понижена температура зовнішнього 
повітря; не відповідають нормативним значенням напруженість праці (зумовлена особистим ризиком) при роботі 
зовні території станції та енергетичне навантаження електромагнітного випромінювання 150 МГц при періодичній 
роботі з портативними раціями. Рівні виробничих чинників на більшості робочих місць зимівників в приміщенні 
станції відповідають вимогам діючих в Україні санітарних норм, за винятком робочих місць дизеліста (шум, кіль­
кість нахилів тулуба), механіка (шум, мікроклімат в окремих приміщеннях), електрика (шум), кухаря (теплове вип­
ромінювання, нахили тулуба). Основним джерелом тонального шуму 80 Гц на території станції є газовідвідна тру­
ба дизельних генераторів Д100В «УОЬУО». Рівні шуму в житловому приміщенні на 5—18 дБА перевищують гігієніч­
ний норматив за СН 3077—84 (для нічного часу). При швидкості вітру більше 10 м /с в житлових приміщеннях м о­
жуть реєструватися рівні інфразвуку 78—82 дБ Лін в діапазоні 1 — 16 Гц. Для уточнення ризиків здоров’ю зимівни­
ків, необхідна розробка методів фізіолого-гігієнічної оцінки таких специфічних чинників, що діють на людину в 
Антарктиці і не входять до Гігієнічної класифікації праці, як — швидкі зміни атмосферного тиску і парціального 
тиску кисню в повітрі приміщень і зовні, ультрафіолетове випромінювання Сонця та періодична поява озонової 
«діри», інверсія напряму силових ліній магнітного поля Землі.
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системи життєзабезпечення, виробничі чинники, гранично допустимий рівень (ГДР)

В ступ

Оскільки самостійне освоєння ареалу Антаркти­
ки е для української науки порівняно недавньою 
проблемою — перша зимівля на станції Академік 
Вернадський відбулася в 1996—1997 p.p. -  вини­
кає актуальне питання щодо дослідження всього 
комплексу фізичних, хімічних та інших чинників, 
що діють на людину в таких умовах. Відомо, що для 
прогнозу ризиків здоров’ю людини при змінах дов­
кілля потрібно знати, як мінімум, дві складових — 
спектр екологічного навантаження та вихідний стан 
організму [1, 2].

Специфіка тривалої діяльності людини на антар­
ктичній станції пов’язана з впливом численних чин­
ників, що мають природне та технологічне поход­
ження. Серед природних чинників можливо визна­
чити такі, що діють постійно (інверсія сезонів, зм і­
на фото-періодики, зсув часових поясів), періодич­
но (відкриття «озонової діри», полярна ніч або 
день, сенсорна депривація, гіподинамія), аперіо­
дично — активація метео- та геліофізичних явищ 
(циклонічна діяльність, т.п.). До технологічних на­
лежать чинники, що пов’язані із роботою систем

ж иттєзабезпечення станції (дизель-генератори, 
електроінструменти, зварю вальне обладнання, 
карбюраторні двигуни, інше). Тому перебіг адап­
тації людини до антарктичних умов залежить і від 
якості санітарно-гігієнічного забезпечення.

З  середини 50-х років минулого сторіччя, коли 
почалося експедиційне «заселення» Антарктики, 
першочергова увага приділялася створенню на­
лежних санітарно-гігієнічних умов проживання та 
фахової діяльності. Проводилися систематичні 
спостереження за, мікрокліматом. На станції 
«Мирньїй» (Росія) реєстрація температури і воло­
гості повітря у приміщеннях виконувалася в режи­
мі цілодобового моніторингу [3]. Знайдені суттєві 
перепади температури на різних висотах були приз­
водом для модернізації систем опалення та ізоля­
ційного облаштування будівлі. Сучасними техноло­
гіями систем життєзабезпечення, колективного та 
індивідуального захисту, обладнання та облашту­
вання робочих місць досягнуто значного зменшен­
ня або виключення багатьох чинників довкілля. Од­
нак серед учасників тривалих антарктичних експе­
дицій, включаючи станцію Академік Вернадський,
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продовжують виникати певні дизадаптаційні пору­
шення функціональних систем (стрес-синдром, де- 
синхронози, гіпоксія), що потребують ефективних 
методів корекції і профілактики [4 -7 ] .

Тому, мета роботи полягала у дослідженні сані­
тарно-гігієнічних особливостей регіональних клі­
мате -географічних та виробничих умов на антар­
ктичній станції Академік Вернадський.

Дослідження проводилися за сприянням Націо­
нального антарктичного наукового центру М ОН 
України (директор Литвинов В.А.).

Матеріали та методи досліджень

Санітарно-гігієнічна оцінка умові праці зимівни­
ків на станції Академік Вернадський (65°15' п. ш., 
64° 16' з. д.) проведена в період з 9 по 15 березня 
2004 р., відповідно до вимог діючої в Україні норма­
тивної документації (ГКТ №  41 3 7 —86, ДСН 
3 .3 .6 .0 3 7 -9 9 , ДСН 3 .3 .6 .039 -99 , ДСН 3.3.6.042, 
ДСН 3 .3 .6 .0 9 6 -2 0 0 2 , ДСанПіН 3 .3 .2 -0 0 7 -9 8 ;  
СН 3 0 7 7 -8 4 , ГОСТ 12 .1 .005-88 , СНІП 11-4-79). 
Антарктична станція розташована на о. Галіндез ар ­
хіпелагу Аргентинські острови Антарктичного півос­
трова. Острівне положення станції характеризуєть­
ся обмеженістю площі — діаметр острова близько 
1 км. Поверхня острову на 2 /3  вкрита сферичним 
льодовиком, а решта території — каміння вулканіч­
ного походження, що ускладнює пішохідне пересу­
вання і унеможливлює посадку літаків. Прилеглі ос­
трови розташовані в радіусі до 35 км, до яких учас­
ники експедиції можуть дістатися на човнах, а зимою 
(у разі становлення безпечної криги) — по льодовій 
поверхні. Підхід морського транспорту до станції 
можливий тільки антарктичним літом (січень-бере- 
зень), що дає змогу здійснювати заміну екіпажу 
станції. Станція Академік Вернадський є сучасною 
вітчизняною науковою лабораторією з надійними 
технічними системами життєзабезпечення та побу­
товими умовами, що виключає можливість переохо­
лодження, голодування, відсутність водо- та елек­
тропостачання. Навколишнє середовище станції ха­
рактеризується одноманітністю, природною чисто­
тою, «стерильністю». Персонал станції зазвичай 
складається із 6 — 8 науковців (фізики, геофізики, 
метеорологи, біологи) і 6 осіб допоміжного складу 
(лікар, кухар, електрик, дизеліст, механік, радист).

На станції були проаналізовані санітарно-гігіє­
нічні умови і характер праці, типи технологічного 
обладнання, режими його роботи, а також час і пе­
ріодичність перебування зимівників на відкритому 
повітрі. В житлових приміщеннях та на прилеглій
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території станції проведені вимірювання відповідно 
за допомогою інтегруючого вимірювача шуму 
ОКТАВА 101А загальних і спектральних рівнів шу­
му (31,5 -10000 Гц), інфразвуку (1 ,6 —20 Гц) та 
низькочастотного (12,5 і 16 кГц) ультразвуку, з а ­
гальної вібрації (віброметр ВШВ 0 0 3 -2 М ), напру­
женості електромагнітних полів діапазону радіочас­
тот ( І кГц — 300 МГц) та промислової частоти (ви­
мірювачі ПНП- та В&Е-метр АТ-002), параметрів 
мікроклімату (термометр кульовий «Тензор-41, ка­
татермометр), освітленості, ультрафіолетового вип­
ромінювання (Радіометр УФР-21). Відбір проб на 
дослідження концентрації хімічних речовин у повіт­
рі робочої зони виконано за допомогою аспіратора 
«Тайфун-МС» в приміщенні дизель-генераторної 
при роботі та ремонті енергетичного обладнання, 
при заповненні ємкостей з бензином біля цистерн з 
пальним, а також при роботі карбюраторних двигу­
нів «Лоішбоп» на надувних моточовнах при виході в 
море. Загальна оцінка умов праці проведена за кри­
теріями Гігієнічної класифікації праці №  4 1 3 7 -8 6  
за найбільш несприятливим чинником.

Результати

Робочі місця наукового персоналу української 
антарктичної станції Академік Вернадський харак­
теризуються високим рівнем комп’ютеризації — від
1 (біолог) до 4 персональних комп’ютерів (метеоро­
лог, геофізик-озонометрист) з відеодисплейними 
терміналами (ВДТ), переважно, типу Sum sung 
БупсМазІег — на базі електронно-променевих тру­
бок. Окрім спеціального дослідницького обладнан­
ня, що обслуговується науковим персоналом в від­
повідних приміщеннях і працює від мережі 220 В, 
при виході за межі території станції всі зимівники 
періодично використовують для радіозв’язку порта­
тивну морську рацію типу 1С-М2А. В табл. 1 вказа­
ні основні джерела шкідливих фізичних та хімічних 
чинників на робочих місцях персоналу станції.

Основним джерелом акустичних коливань на те­
риторії станції є її енергетичне «серце» — дизельні 
генератори електричного струму « Д 100В «Ю Ь Ю »  
(З шт.). В звичайному режимі, працює тільки один 
генератор, один знаходиться на профілактичному 
ремонті, а один в готовності до роботи. Решта дж е­
рел (ремонтно-механічне, столярне, зварювальне 
обладнання, т.п.) використовується епізодично, з а ­
лежно від необхідності проведення таких робіт.

За результатами санітарно-гігієнічних дослід­
жень (табл. 2 і 3), еквівалентні рівні шуму, віднесе­
ні до повного робочого дня 8 год, перевищують ГДР
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Т а б л и ц і  1
Основне технологічне обладнання -  джерело фізичних і хімічних чинників

Робочі місця Обладнання, що використовують
Час перебування 

зовні, год
Науковий персонал

1. Керівник станції (ВДТ ПК (1 од.), портативна рація ІС-М 2А Д о і

2. Метеоролог ВДТ ПК (4 од.), принтери 1 -2

3. Сейсмолог ВДТ ПК (2 од.), акустична станція К-304А Д о 1
4. Геофізик-магнітометрист ВДТ ПК (2 од.), принтери 1 -2
5. Геофізик-озонометрист ВДТ ПК (4 од.), спектрофотометри, принтери до 0,5
6. Геофізик (іонозондування) ВДТ ПК (3 о д ) ,  КЖ ОБСЖ ОЕ ІР8-42, принтери Д о 1

7. Геофізик (ОНЧ) ВДТ ПК (2 од.), принтери Д о 1

8. Біолог ВДТ ПК (1 од.), мікроскоп, бінокуляр 2-3
Персонал, що обслуговує роботу станції

9. Лікар ВДТ ПК (2 од.), принтер до 1 часа

10. Радист Радіостанція SCANTI, супутниковий термінал М Х 211, 
портативна p/с  ІС-М 2А, ВДТ ПК (3 од.), принтери

Д о 1

11. Кухар Кухарський комбайн HOBART, холодильне обладнання, 
електроплита, фритюрниця

Д о 1

12. Механік Опріснювальне і холодильне обладнання, електронасоси 
SAB12H 115, циркулярна пила STARTRITE, мотор Johnson 
на надувних човнах

3 - 4

13. Електрик Силові щити (380 В),електрична мережа, паяльник, зарядні 
пристрої, блоки живлення, мотор Johnson на моточовнах

2 -3

14. Дизеліст Дизельний генератор Д100В “VOLVO” (3 шт.); зварювальне 
обладнання OXFORDW ELDER (380 В); свердлильний 
(Fobco), токарний (Oxford), заточний (WS200) станки, 
компресор для аквалангів

до  1

тільки на робочих місцях дизеліста (на 15 дБА), 
електрика (на 4 дБА )та механіка (на 5 дБА).

Серед джерел ЕМ П найбільш інтенсивним е 
портативна рація ІС-М2А, при роботі якої на від­
стані 1 0 -1 5  см генеруються рівні напруженості 
електричного поля на частоті 150 М ГЦ до 135 В /м, 
що перевищує максимально допустимий рівень для 
короткочасної дії (80 В/м). При роботі з цим облад­
нанням протягом 5 хв, сумарне енергетичне наван­
таження на організм людини в 2,3 раза перевищує 
ГДР за робочий день 8 годин (800 (В /м )2 • год).

Параметри мікроклімату в приміщеннях станції, 
переважно, відповідають санітарно-гігієнічним нор­
мам за ГОСТ 12.1.005—88 і ДСН 3.3.6.043—99. При 
цьому, перепади температури по висоті (на рівнях
0,1; 1,0 і 1,7 м) робочої зони не перевищують норма­
тивного рівня З °С. Виключенням є робочі місця ме­
ханіка в приміщеннях складу і столярної (температу­
ра повітря нижче нормативної на 2,6 °С) та кухаря 
(інфрачервоне випромінювання 105—160 Вт/м2 від 
нагрітих поверхонь при приготуванні їжі).

Більш значущими для зимівників чинниками є 
температура атмосферного повітря (при гіеребу-

ванні зовні приміщень станції) та інші метеогеліо- 
геофізичні чинники. За даними попередніх метео­
рологічних досліджень в період 1961 — 1990 p.p. се ­
редньорічна температура повітря в районі станції 
Академік Вернадський складала — 4,41 Т °С [8].

В таблиці 4 приведено величини кліматичних по­
казників навколишнього середовища в центральній 
Україні та районі станції Академік Вернадський, що 
свідчить про їх значні відмінності: зниження серед­
ньорічної температури повітря на 13 °С, збільшен­
ня швидкості вітру в 3,6 раза, збільшення перепа­
дів атмосферного тиску в 1,6 раза, зменшення з а ­
хисного вмісту атмосферного озону в 1,4 раза, 
збільшення циклонічної активності, зміни трива­
лості дня і ночі в різні сезони року, інверсія напря­
му силових ліній магнітного поля Землі.

За методичними підходами Гігієнічної класифіка­
ції праці (1986) середньорічна температура атмос­
ферного повітря на 12 °С нижче допустимого зн а­
чення (+  8 °С) з урахуванням швидкості вітру 
(9 м/с), що відповідає 3 ст. III класу за ГКГ14 1 3 7 -8 6 . 
Такі кліматичні умови можуть підвищувати наванта­
ження на терморегуляційну функцію організму лю-
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дини, навіть за умов короткочасного впливу [9, 10].
Актуальним питанням є також розробка мето­

дичних підходів до гігієнічної оцінки значних пере­
падів атмосферного тиску на станції.

Визначення концентрації шкідливих хімічних ре­
човин у повітрі робочої зони при спалюванні паль­
ного або його бункеруванні, сірчаної кислоти при 
заряджанні акумуляторів, мінеральних масел в 
приміщенні дизель-генераторної встановило, що 
вони не перевищують ГДК-

Дослідження рівнів УФ-В засвідчили, що в даний 
кліматичний період (відповідає початку календар­
ної осені північної півкулі) за день перебування на 
відкритому повітрі при не захмареному сонці люди­
на може одержати до 17,5 мінімальних еритемних 
доз (М ЕД), відносно даних літератури [1 1 -1 3 ] . З 
урахуванням часу перебування на відкритому по­
вітрі зимівників 1 — 4 години та високого альбедо 
снігової та льодової поверхні, доза ультрафіолето­
вого опромінення може значно перевищувати по­
роги його біологічної дії.

Параметри штучної освітленості від люмінес­
центних джерел, в більшості випадків, відповідали 
гігієнічним нормативам.

З  точки зору напруженості праці, основним по­
казником її емоційного компоненту є особистий 
персональний ризик зимівників при виході назовні і 
пересуванні через вкриту кригою територію станції 
і прилеглу місцевість, часто, за умов сильного вітру
1 поганої видимості, швидкої зміни погоди. Під час 
руху за межи станції, в тому числі, і до глетчерного 
льодовика і далі, де є ділянки, що періодично затоп­
люються морськими приливами на кілька годин, 
зимівники використовують засоби техніки безпеки. 
Певна емоційна напруженість присутня при вихо­
дах в прибережну зону (до 10 — 35 км) на гумових 
надувних моторних човнах типу «госііаск» за умов 
наявності в воді гострих уламків криги і крупних ки­
тових, в тому числі, і хижаків-косаток.

Таким чином, згідно до «Гігієнічної класифікації 
праці» умови праці зимівників зовні приміщень мо­
жуть бути віднесені до III класу 3 степені за метео­
рологічними умовами (шкідливі і небезпечні і до
2 ступеню III класу — за напруженістю праці. На 
постійних робочих місцях в приміщеннях станції 
умови праці, в більшості випадків, є допустимими, 
за винятком приміщень дизельної та столярної. При 
періодичному використанні портативних радіостан­
цій зимівниками в режимі передавання (5 хв /день) 
енергетичне навантаження може бути віднесено до 
III кл. І ступеню за ГКТ №  4 1 3 7 -8 6 .
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Та б л и ц я  4
Порівняльна таблиця кліматичних показників навколишнього середовищ а в регіоні станції 

Академік Вернадський та в центральній Україні

Чинники
Центральна

Україна
Антарктична

станція Джерела інформації

Середньорічна температура повітря, °С: +9 - 4 Звіти досліджень  
УАНЦ МОНУ 

та дані Гідрометеослужби 
України

http://www. wetter- 
zentrale. d e/ 

topkarten/fsreaeur.html — 
база даних погодної 
служби Німеччини

www.bom.gov.au — база 
даних бюро метеорології 

Австралії

— дні з плюсовою температурою 280 95
— дні з мінусовою температурою 85 270

Вологість повітря, % 
середньорічна 78 88
Середньорічна швидкість вітру 2,5 9
Середньорічний атмосферний тиск, гПа 996 989
Тижневі перепади, гПа 36 57
Опади за рік, мм 612 503
Циклони (за рік), кількість 28 45
Тривалість сонячного світіння, год 1932 480
Тривалість дня, год
Зима 9 18
Весна 13 8
Літо 16 7
Осінь 11 15
Вміст озону, о. д . :
середньорічний 324 235
максимальний 475 276
мінімальний 221 153
Напрям силових ліній геомагнітного поля + 67,3° +  57,3 °

Потрібно зазначити, що Гігієнічна класифікація 
праці розрахована на оцінку ризиків професійному 
здоров’ю людини для тривалих виробничих експо­
зицій протягом повного стажу роботи — ЗО років. 
Тому оцінка дії шкідливих чинників протягом 
13—14 місяців зимівлі та переїзду до антарктично­
го континенту є досить умовною і не відображає та ­
кі досить важливі з точки зору фізіології процеси, 
як зміна умов довкілля і часових поясів, тривала і 
напружена адаптація організму до полярних умов, 
відірваність від звичного середовища, психологіч­
ний клімат в колективі, обмеженість спілкування з 
«великою землею», т.п. Тому є певна потрібність 
удосконалення санітарно-гігієнічної оцінки праці 
людини в умовах полярних експедицій, особливо її 
психо — фізіологічного компоненту.

На нашу думку, методичні підходи Гігієнічної 
класифікації праці до оцінки впливу чинників, пев- 
ною мірою, дають уявлення про шкідливий вплив, 
насамперед, фізичних чинників виробничого сере­
довища і можуть бути підставою для розробки від­
повідних профілактичних заходів.

Як свідчать результати санітарно-гігієнічнихдос- 
ліджень побутових умов, найбільш несприятливи­
ми чинниками є акустичні, основним джерелом

яких є обладнання дизель-генераторної. Вихлопна 
труба, що відводить відпрацьовані гази, слугує дж е­
релом тонального шуму 80 Гц, який є домінуючим 
на території, що прилягає до житлового комплексу 
станції. Відмічено перевищення ГДР шуму на цій 
частоті на території станції (до 15—30 дБ) і в ж ит­
лових приміщеннях для нічного часу (на 2 — 17 дБ). 
Загальні рівні шуму в цих приміщеннях теж на 5 — 
18 дБА перевищували гігієнічні нормативи за 
СН 3077—84. При слабому (до 2 —3 м /с) вітрі фо­
нові рівні інфразвуку 1 — 16 Гц в житлових примі­
щеннях складають 61 —64 дБ Лін, але при швид­
кості вітру більше 10 м /с  ці рівні сягають 78 — 82 
і більше дБ Лін, що згідно даним літератури [14] 
розглядається як такі, що перевищують фізіологіч­
но допустимі для умов відпочинку (75 дБ Лін).

Важливо відмітити, що при гігієнічній оцінці 
чинників довкілля, необхідно враховувати, що рівні 
певних чинників (інфразвукові коливання, соняч­
ний ультрафіолет, температура атмосферного по­
вітря, інші) значно залежать від погодних умов, що 
змінюються в різні сезони року. Тому доцільно про­
ведення моніторингу за впливом даних чинників на 
території станції в динаміці залежно від метеороло­
гічних умов.
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Д ля зменшення шкідливого впливу чинників 
довкілля доцільно удосконалити відповідні технічні 
засоби з метою нормалізації акустичного наванта­
ження на території станції, впровадження безпеч­
них засобів місцевої радіокомунікації, застосування 
засобів індивідуального захисту від впливу УФ-В 
випромінювання, тощо.

Висновки
1. Вплив виробничих чинників зовні приміщень 

станції Академік Вернадський характеризуєть­
ся наявністю низької температури зовнішнього 
повітря (на 12 °С нижче нормативної за ГКТ 
№  4 1 3 7 -8 6 ) , напруженістю праці (зумовле­
ною персональним ризиком), періодичним 
енергетичним навантаженням електромагніт­
ного випромінювання 150 МГц (при роботі з 
портативними раціями ІС-М2А).

2. На робочих місцях зимівників в приміщеннях 
станції рівні чинників відповідають вимогам са ­
нітарних норм і правил роботи, за винятком ро­
бочих місць дизеліста (шум, нахили тулуба), 
механіка (шум, мікроклімат в окремих примі­
щеннях), електрика (шум), кухаря (теплове 
випромінювання, нахили тулуба).
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3. За найбільш несприятливим чинником, що має 
природне походження, — температурою зов­
нішнього повітря — умови праці зимівників мо­
жуть бути віднесені до III класу 3 степені за Гі­
гієнічною класифікацією праці №  4137—86.

4. Основним джерелом тонального шуму 80 Гц на 
території станції є газовідвідна труба від ди­
зельних генераторів Д100В «VOLVO». Рівні 
шуму в житловому приміщенні на 5 —18 дБА 
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Назаренко В.И .1, Моисеенко Е.В .2
ИССЛЕДОВАНИЕ САНИТАРНО-ГИГИЕНИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ ПРОФ ЕССИОНАЛЬНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА НА АНТАРКТИЧЕСКОЙ СТАНЦИИ А К А Д ЕМ И К 
ВЕРНА ДСКИЙ
'Институт медицины труда АМ Н  Украины, г. Киев
Национальный антарктический научный центр М О Н  Украины, г. Киев

Проведены санитарно-гигиенические исследования условий труда и быта зимовщиков украинской антарктичес­
кой станции Академик Вернадский (65°15'ю.ш., 64°16'з.д.). Установлено, что наибольшее превышение предельно 
допустимого уровня (ПДУ) фактора по критериям Гигиенической классификации труда №  4137— 86 имеет пони­
жение температуры атмосферного воздуха; не соответствуют нормативным значениям напряженность труда (обус­
ловленная личным риском) при работе за пределами территории станции и энергетическая нагрузка электромаг­
нитного излучения 150 МГц при периодической работе с портативными рациями. Уровни производственных фак­
торов на большинстве робочих мест в производственных помещениях станции соответствуют требованиям дей­
ствующих в Украине санитарных норм, за исключением робочих мест дизелиста (шум, количество наклонов туло­
вища за смену), механика (шум, микроклимат в отдельных помещениях), электрика (шум), повара (тепловое излу­
чение, наклоны туловища). Основным источником тонального шума 80 Гц на территории станции является газо­
отводная труба дизельных генераторов Д100В «УОЬУО». Уровни шума в жилом помещении на 5—18 дБА превыша­
ют нормативный уровень по СН 3077—84. При скорости ветра более 10 м /с  в жилых помещениях может регистри­
роваться инфразвук с уровнями 78—82 дБ Лин в диапазоне 1—16 Гц. Для уточнения рисков здоровью зимовщиков 
необходимо разработать методы физиолого-гигиенической оценки таких специфических факторов, которые дей­
ствуют на человека в условиях Антарктиды и не входят в Гигиеническую классификацию труда, как — быстрые из­
менения атмосферного давления и парциального содержания кислорода в воздухе помещений и снаружи, солнеч­
ное ультрафиолетовое излучение и периодическое появление озоновой «дыри», инверсия направления силовых 
линий магнитного поля Земли.

Ключевые слова: санитарно — гигиенические условия, антарктическая станция Академик Вернадский, 
системы жизнеобеспечения, производственные факторы, предельно допустимый уровень (ПДУ)

Nazarenko V.l.1, Moiseenko E.V .2
STUDY O F SANITARY-HYGIENIC CONDITIONS O F HUM AN OCCUPATIONAL ACTIVITY 
AT ACADEMICIAN VERNADSKY ANTARCTIC STATION
’Institute for Occupational Health of A M S of Ukraine, Kyiv 
2National Antarctic Scientific Center of M ES of Ukraine, Kyiv

Sanitary-hygienic studies o f  work and life conditions o f  winterers at Ukrainian Antarctic Station Academician Vernadsky 
(Lat. 65°15'S, Long 64° 16'W) were carried out. It is established that the greatest exceeding o f  the threshold limit values 
(TLVs) o f  the factor by the criteria o f Hygienic Classification o f  Labour №  4137 — 86 is the low atmospheric air temperature; 
the intensity o f  work does not meet requirements o f the sanitary norms (caused by an individual risk) for works outside the 
territory o f  the station as well as the energy load o f electromagnetic radiation o f  150 МГц in works with portable radiotrans­
mitters. Levels o f work-related factors at the majority o f  workplaces in premises o f  the station meet the requirements o f  the 
sanitary norms, adopted in Ukraine; except for workplaces o f  diesel operators (noise, number o f inclinations o f  the body with­
in a shift), mechanics (noise, microclimate in some premises), electrician (noise), cook (infra-red radiation, body inclina­
tions). The main source o f  the tonal noise o f  80 Hz at the station is a flatus tube o f  diesel generators Д100В «VOLVO». Noise 
levels in living rooms exceed the permissible level by 5—18 dBA, according to the Sanitary Norms №  3077—84. With wind 
speed more than 10 m /s the infrasound with levels 78—82 dB Lin in the range o f  1 — 16 Hz can be recorded in living premis­
es. In order to specify health risks for winterers it is necessary to develop methods o f  physiological-hygienic assessment o f  such 
specific factors affecting man in Antarctic conditions, which are not included in the Hygienic Classification on Labour as: 
fast changes o f  the atmospheric pressure and partial content o f  oxygen in indoor and outdoor, solar ultraviolet radiation and 
periodical occurrence o f the ozone «hole», as well as changes in directions o f  the Earth magnetic fields.

Key words: sanitary — hygienic conditions, Academician Vernadsky Antarctic Station, life-supporting systems, 
work-related factors, threshold lim it values (TLVs)
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